附件
2022年天津市科技计划智库项目
（软科学研究项目）选题指南
专题一：天津市科技体制改革攻坚举措落实情况监测评估

研究内容：1.系统梳理、深入分析国家和天津市关于科技体制改革攻坚破难的重大举措、重要政策和重点内容，明确科改攻坚工作的新导向和新要求；2.基于面向科技型企业、科研机构和科研创新基层一线人员的广泛调研，收集意见建议，梳理代表性、共性问题；3.对标对表国家部署和其他省市的新导向新重点，围绕构建战略科技力量、组织关键核心技术攻关、促进科技成果转移转化等关键环节，对我市科技体制改革攻坚举措落实情况开展实时监测与阶段性评估。对科技体制改革整体成效、存在的问题短板弱项等进行综合研判分析；4.根据监测评估结果，结合科技体制改革工作实际，总结成效、查找问题并剖析深层次原因。就延续巩固实效明显的改革举措、强化改革弱项短板等提出针对性对策建议。  

专题二：天津市重点产业技术领域优先发展方向遴选方法研究

研究内容：1.以国家和天津市科技创新“十四五”规划中确定的重点发展方向为基本依据，紧密围绕我市重点建设的产业链创新需求，结合国内外权威智库技术预见和评价结论，研究提出天津市重点产业技术领域发展方向遴选方法；

2.科学合理提出具有较强合理性、可行性、科学性的2022年度我市科技创新优先发展方向，对“十四五”规划各项重点发展技术进行年度分解，为管理部门制定有关政策和工作方案提供有力支撑，推动“十四五”规划有序有效实施。

专题三：天津市实现科技、产业、金融良性循环路径研究

研究内容：1.研究国内外先进地区在科技、产业、金融良性循环方面的经验做法；2.分析推动天津市在推动科技、产业、金融良性循环现状和存在的问题；3.提出我市推动科技、产业、金融融通和良性循环的路径和对策建议。

专题四：《科学技术进步法》修订背景下的科技治理体系研究

研究内容：1.在认真研究《科技进步法》修订主要内容的基础上，全面梳理总结《科技进步法》关于科技治理体系的相关内容和制度创新，深入研究修订内容中新的判断、认识和做法；2.通过深入调研，分析我市科技治理体系现状、存在问题和原因；3.立足新发展阶段，就我市实现高水平科技自立自强，推进科技创新治理体系现代化提出决策建议。 

专题五：天津市建设基础学科研究中心路径研究

研究内容：“基础学科研究中心”是我国推进实施“基础研究十年规划”中的一类重要平台，对于围绕我市打造和争建此类平台开展研究具有重要的意义。1.梳理总结围绕基础科学中心在重大方向凝练、组织实施、经费投入、项目管理等方面的做法和经验；2.加强国际竞争形势下我市做强基础研究的政策环境和体制机制的研究，从学科布局、研究平台、研究投入、研究人才等方面，通过纵向比较和横向对标，摸清并分析我市在基础研究中心发展现状、优势与不足；3.对我市基础学科研究中心发展路径进行系统设计，提出总体思路、发展目标、主要路径、重点任务等，为天津发展基础学科中心提供决策参考。

专题六：生物技术驱动天津相关产业高质量发展的战略研究

研究内容：1.对国际生物技术发展趋势与天津市竞争优势的分析，理清生物技术与材料技术、人工智能等关键前沿科技的关联与融合发展的重要价值；2.天津选择生物技术、发展生物经济的必要性和现状；3.结合天津市科技创新“十四五”规划部署，研究天津市生物技术驱动高质量发展的实施路径和重点任务。

对接处室：生物医药处 022-58832975
专题七：天津市海洋装备产业链创新发展战略研究

研究内容：1.梳理国际国内海洋装备产业发展现状和技术发展趋势和分析总结先进国家和地区的先进做法；2.分析天津市海洋装备产业链的发展现状，梳理产业链创新资源图谱，分析总结产业链、创新链协同难点；3.提出天津市海洋装备双链融合发展战略。

对接处室：高新技术处 022-58832971
专题八：生物医药产业“双链融合”模式和实现路径研究

研究内容：1.立足天津“制造业立市”的战略布局和重点任务，借鉴国外生物医药产业发展以及国内北京、上海、苏州等先进地区典型经验，系统梳理天津市生物医药产业链、创新链“双链融合”融合发展的优势资源、难点痛点和机遇挑战；2.重点聚焦“生物制造谷”“细胞谷”“神农谷”等产业集聚区建设，提出“十四五”期间，天津市集聚整合生物医药优势创新资源，打破壁垒能级，推动生物医药产业“双链融合”的总体思路、实现路径及对策建议。为探索“双链融合”实现路径，激发“双链融合”乘数效应，支撑天津制造强市建设奠定坚实产业基础。

对接处室：生物医药处 022-58832975
专题九：深化我市科技创新主体引育的战略路径和对策研究

研究内容：1.国内主要城市科技创新主体建设的现状和经验研究；2.我市科技创新主体的现状、问题及影响因素分析；3.我市科技创新主体建设面临的机遇与挑战；4.深化我市科技创新主体引育的总体思路、基本路径和主要任务；5.实现我市科技创新主体引育的政策保障措施研究。

专题十：平台型企业、专精特新企业对天津市科技型企业的作用发挥分析研究

研究内容：1.以天津市平台型企业和专精特新企业为研究对象，分析两类企业在国内外的发展形势；2.对我市存在的平台型企业和专精特新企业进行系统的梳理，分析与相关省市相比我市两类企业存在的问题及原因；3.从实践角度为平台型企业和专精特新企业在科技型企业群体中如何发挥作用，促进两类企业的成长路径进行研究并提出对策建议。

专题十一：天津市现代种业科技创新发展路径研究

研究内容：1.总结种业创新发展面临形势和挑战；2.分析天津市种业科技创新的现状和问题；3.对天津市现代种业科技创新提出总体思路和对策建议。

专题十二：碳达峰碳中和科技创新法治保障研究

研究内容：1.研究国家和其他省市“双碳”科技创新法治保障的基本做法和经验；2.面向我市“十四五”规划和2035年远景目标，对标“双碳”目标任务，梳理总结我市“双碳”科技创新法治保障现状、存在问题和原因；3.立足我市经济社会发展实际，就进一步加强和改进我市“双碳”科技创新法治保障提出系统化实施方案，提炼“双碳”法治保障的“天津经验”。

专题十三：科技创新推动我市乡村全面振兴路径研究

研究内容：1.对标现代都市农业对科技研发和产业化需求，研究我市乡村振兴中科技创新短板弱项和卡脖子点，以及农业农村科技创新的问题和现状；2.剖析科技创新对乡村振兴的作用路径，据此完善科技创新体制机制和政策体系，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

对接处室：社会发展与农村科技处 022-58832987
专题十四：元宇宙发展趋势及对天津市相关产业影响分析

研究内容：1.元宇宙的发展趋势、基础理论、关键核心技术、产业结构和发展路径等；2.元宇宙的安全风险，包括元宇宙对国家政治安全的影响、对国家金融安全和经济安全的影响、面临的新型“数字安全”风险及造成的社会治理风险和对策；3.元宇宙产业结构和发展策略，元宇宙涉及人工智能、数字孪生、区块链、云计算、拓展现实、机器人、脑机接口、5G/6G等相关产业，要深入研究这种新兴产业的结构和促进产业发展的政策措施。

专题十五：高校院所职务科技成果赋权改革法律及税务问题研究

研究内容：1.梳理赋权改革政策演进过程，探寻赋权改革在法律及税务方面的障碍和问题；2.总结赋权试点实践经验，通过调研案例，整理出有代表性的赋权模式，比较优缺点以提供实证支撑；3.设计赋权改革合法合规的实现路径，提出赋权改革天津方案，为实践提供指引。

对接处室：科技成果与技术市场处 022-58832962
专题十六：科技成果转化中金融支持体系的优化分析

研究内容：1.科技成果转化与金融支持体系的关系。梳理科技成果转化、金融支持体系的相关概念和理论，分析金融支持体系对科技成果转化的重要作用；2.科技成果转化金融支持体系的现状及原因。分析当前天津科技成果转化的金融支持体系的现状；3.科技成果转化的金融支持体系的优化路径和工作举措。

专题十七：建设全国统一大市场背景下的天津市建设高水平技术市场体系的对策研究

研究内容：1.对目前建设全国统一大市场背景下的技术要素分析；2.立足于天津市技术市场发展现状，围绕政策体系、服务体系、技术转移模式、人才培养以及技术转移服务机构等重点方向，与北京、上海、青岛、西安等技术市场发展先进地区进行对比分析，综合研判天津市技术市场发展现总体水平；3.厘清发展优势与存在问题，进而提出“十四五”期间，营造创新驱动发展良好环境，强化技术转移服务效能的对策建议，最终建成满足经济社会发展要求，适应市场经济体制和科技创新规律，制度健全、体系完备、结构合理、开放有序的高水平技术市场体系。

专题十八：高价值专利激发我市企业创新创造活力的机制研究

研究内容：1.培育高价值专利是提升企业核心竞争力的重要途径，围绕当前我市“雏鹰-瞪羚-领军”企业专利核心竞争力不强、对企业创新支撑作用不足等问题，形成重点研究案例；2.结合我市企业特点，研究不同梯度企业高价值专利培育、运用的模式和方法，研究高价值专利促进企业创新能力提升的最佳路径，提出高价值专利激发企业创新创造活力的对策和建议。

专题十九：减轻科研人员负担，保障科研人员把主要精力放在科研上的机制研究

研究内容：1.系统梳理本市对标中央部署安排，开展科研人员减负专项行动的主要内容、具体举措，对专项行动取得的主要成效和存在的突出问题开展综合评估分析，对专项行动扎实落地情况进行科学判断。2.广泛调研，围绕科研人员减负专项行动落实情况，收集整理来自高校院所、重点企业科研基层一线人员的反馈意见，总结科研人员最为关注的代表性、共性问题，形成清单。3.对标中央层面科改攻坚新导向新重点，围绕进一步深化拓展科研领域基层减负工作，研究推动已有成果制度化的路径与举措。围绕精准回应科研人员关切，谋划拓展天津市新一轮科研人员减负专项行动的方案与内容，并就构建天津市科研人员减负、保障科研人员把主要精力放在科研上的长效工作机制的思路与对策开展深入研究。

专题二十：关于加强战略科学家成长与培养的思路研究

研究内容：1.研究加强战略科学家成长与培养的重要意义和作用；2.分析战略科学家的时代特征；3.借鉴国内外战略科学家培养成长与培养的先进经验；4.提出天津市发现、培养战略科学家的实践方法和路径。

专题二十一：科技创新人才的创造力评估与提升

研究内容：1.科技创新人才的个体与团队创造力评估与提升的文献分析和理论探索；2.科技创新人才的个体与团队创造力评估体系研究；3.科技创新人才的个体与团队创造力影响因素研究，重点考察个人背景、认知特征等心理特征，以及与创新生态相关的文化要素和社会心理机制；4.科技创新人才的个体与团队创造力现状研究，分析比较高低创新能力个体与团队的创造力水平及其形成机制；5.科技创新人才的个体与团队创造力提升路径与对策研究。

专题二十二：充分发挥外籍科学家作用支撑我市更高水平创新型城市建设的策略研究

研究内容：1.深入分析研究我市外籍科学家作用发挥现状及存在问题；2.分析影响外籍科学家作用发挥的制约因素和破解途径；3.总结梳理北京、上海、广东等省市在发挥外籍科学家作用方面的做法和经验；4.研究提出充分激发外籍科学家活力，发挥外籍科学家支撑我市更高水平创新型城市建设的策略建议。

专题二十三：《天津市科学技术进步促进条例》立法后评估研究

研究内容：1.通过深入调研，全面梳理总结《条例》修订后实施的总体情况；2.按照立法后评估程序、原则等，拟定评估方案，确定评估方法、指标体系等，对《条例》立法质量和施行效果进行科学评估，形成评估报告；3.对《条例》中具有地方特色的、创新内容的制度设计进行分析研究，跟踪《条例》修订后的创新政策等，为完善科技法规制度体系、科技重大决策提供理论基础和对策参考。
专题二十四：关于我市科技领域优化法治化营商环境的对策研究

研究内容：1.通过跟踪研究国家、兄弟省市及我市科技领域营造法治化营商环境的现状，梳理总结基本做法和经验；2.分析我市科技领域优化法治化营商环境存在的问题及原因；3.对标全市法治化营商环境建设相关部署安排，紧密结合科技工作实际，提出优化科技领域法治化营商环境的具体对策和路径。
专题二十五：企业研发投入后补助政策对于引导不同类型科技型企业加快技术创新的作用评估研究

研究内容：1.对企业类型进一步的科学细分，从企业规模、技术创新类型、成长阶段、企业性质、行业类别、技术领域、成长地域等多个方面开展研究，分析科技创新政策及其补助资金在企业内的使用情况；2.分析科技创新政策及其补助资金对企业既有战略、研发目标、产品规划、财务规划等的影响；3.提出更具针对性的财政资金使用建议，为政府相关引导鼓励政策的制定提供依据与参考。

对接处室：战略规划与政策法规处 022-58832835
专题二十六：天津市进口科研用物资通关便利化机制研究

研究内容：1.分析科研用物资通关便利化的国内相关省市现状；2.分析我市物资通关便利化的重要需求；3.提出科研用物资通关便利化机制建立的总体思路和对策建议。

专题二十七：我市科技投入现状、结构及对经济社会发展的影响分析

研究内容：1.我市科技投入的现状和结构，包括：政府和社会资金投入、各领域投入比重分析等，R&D投入占比以及用于基础研究投入等情况；2.外省市科技投入对比情况分析；3.财政科技投入政策工具类型和资金分布研究；4.我市科技投入存在优势、问题及原因分析；5.引导加大科技投入规模，提高科技投入效率的对策研究；6.科技投入对我市经济社会发展的影响分析等。

专题二十八：天津市科技与文化、旅游产业融合发展路径研究

研究内容：1.创新驱动背景下，科技与文化、旅游产业融合发展趋势；2.分析借鉴其他省市促进科技与文化、旅游产业融合发展的先进经验；3.我市科技与文化、旅游产业融合发展现状；4.我市科技与文化、旅游产业融合发展存在的问题；5.推动我市科技与文化、旅游产业融合发展的主要路径。

专题二十九：进一步推动我市科研诚信建设关口前移的对策研究

研究内容：1.逐步建立健全信息公开、教育宣传预警、分级分类评价等诚信关口前移机制；2.探索项目申报材料和项目成果前置查重、项目承担单位科研成果核查、信用信息共享等风险主动发现机制；3.通过推动我市科研诚信建设关口前移和科技计划项目科研诚信防范机制，切实净化学术环境，推动作风学风实质性改观。

对接处室：科技监督与诚信建设处 022-58832900

专题三十：天津市重点领域科技安全现状分析及对策研究

研究内容：1.基于构建高水平科技安全的目标，以生物医药、集成电路等我市重点发展的产业方向为切入点，综合分析目前产业存在的科技安全问题，包括存在的“卡脖子”技术情况、龙头企业的行业竞争力情况、产业的整体技术层级情况，以及产业发展的配套环境情况等；2.结合问题提出防范化解重点领域科技安全的思路和对策。

对接处室：科研院所服务处 022-58832928
专题三十一：天津市推动科技伦理治理体系建设典型案例研究

研究内容：1.围绕天津市科技伦理治理体系建设开展典型案例研究，调研天津市科技伦理体系建设现状进展、瓶颈问题；2.总结提炼国家科技伦理治理和相关省市科技伦理建设方法和经验；3探索推进我市科技伦理体系建设的具体路径和政策建议。

专题三十二：政务网站及新媒体科技信息传播的创新策略研究

研究内容：1.基于市科技局政务网站和政务新媒体发布的科技创新政策、通知、会议活动等信息，综合采用网络数据采集技术和内容分析方法，系统梳理天津科技创新有关信息网络传播的现状、特征、规律，收集整理重要信息网络传播中的网民主要观点和意见建议，分析传播中存在的风险，形成总体情况报告。2.围绕进一步提升天津科技政务网站及新媒体网络信息传播的传播力、引导力、影响力、公信力，科学认识运用网络传播规律，学习借鉴其他省市典型经验做法，研究提出优化天津科技创新网络信息传播的新模式、新路径。

对接处室：网信办 022-58832931
专题三十三：涉科技重大决策的网络风险舆情监测预警和评估

研究内容：1.涉科技重大决策的网络风险舆情监测。通过大数据和计算机技术对我市科技政策发布和实施引发的舆情风险进行监测，综合采用网络数据采集技术和内容分析方法，系统梳理天津科技创新有关信息网络传播的现状、特征、规律，分析传播中存在的风险；2.涉科技重大决策的网络风险舆情预警。搜索与即将出台的重大公共决策相似度最高的网络舆情历史案例，结合实际情况，进行风险预警；3.重大决策网络舆情风险评估。在重大决策实施前，围绕决策的可行性、民意认可度等方面，基于专家与数字技术深度融合的迭代闭环式舆情风险研判，进而调整决策、建立风险防范和处置措施，从源头上预防和减少风险，确保重大决策顺利实施。

专题三十四：天津市打造科技产业社区的路径研究

研究内容：1.对天津市打造科技产业社区开展基础条件分析等可行性研究，设计科技产业社区建设规则和标准，并在中心城市和功能区遴选一定数量的科技产业社区作为试点建设；2.梳理广东省、上海市、成都等省市科技产业社区建设的案例，总结经验做法；3.从建设规模、主导产业、人才队伍、公共服务、休闲娱乐、投资运营、政策支持方面设计科技产业社区可持续发展的评价体系，制定科技产业社区建设进展的监督机制，探索科技产业社区运营服务模式与盈利模式；4.从科研平台建设、成果转化、产业孵化、项目招商、人才引育、社区市场化等方面提出科技产业社区建设的对策建议。

专题三十五：高标准对接北京国际科创中心资源，支撑我市制造业立市战略

研究内容：1.研究总结国内外区域在空间、要素、环境等方面协同发展的做法和经验；2.梳理现阶段天津对接北京国际科创中心资源的做法、成效、存在问题和下一步面临的形势任务；3.调研总结天津市对接北京国际科创中心资源的重点主体、重点领域、重点产业、重点园区等；4.研究探索部市、院市、校市、企市的多元化合作对接模式，从产业协同、平台协同、项目协同、机制协同、政策协同等角度入手，开展打造高水平承接平台、微中心、协同创新共同体、重点园区等对接平台的建设路径研究。

对接处室：合作交流处 022-58832993
专题三十六：京津冀国家技术创新中心建设在区域创新能力提升中的影响与效能分析

研究内容：1.梳理分析国内外建设区域类国家技术创新中心的模式与经验；2.分析京津冀国家技术创新中心对区域创新能力提升的作用；3.研究提出天津如何积极融入京津冀国家技术创新中心建设、提升区域创新能力的路径和对策。

专题三十七：京津冀协同创新统计监测研究

研究内容：1.在开展长三角、粤港澳协同创新统计监测研究基础上，分析京津冀协同创新统计监测研究的必要性；2.研究提出京津冀协同创新统计监测的管理体制和运行机制；3.研究提出京津冀协同创新发展资源要素流动的京津冀协同创新统计监测指标体系。
专题三十八：“东数西算”新布局下我市融入京津冀数据治理共同体的路径研究

研究内容：1.构建跨区域数据治理体制与协同机制的理论基础与逻辑架构；2.京津冀数据治理的历史演进、进展水平及发展困境分析；3.基于“东数西算”新布局的京津冀数据治理共同体总体定位研究；4.京津冀数据治理共同体协同体系与联动机制研究；5.京津冀数据治理共同体制度保障与政策支撑研究。
