附件1
2021年度《国际中文教育中文水平等级标准》
教学资源建设项目申报指南

[bookmark: _Hlk85792994]新中国国际中文教育经过70年的发展，教学资源建设取得了出版规模逐渐扩大、教材体系日益完善、海外供给能力逐步提升和数字化水平不断提高等诸多成绩。为更好应对新时代国际中文教育教学资源建设的机遇和挑战，推动教学资源标准化建设和创新发展，以优质规范的教学内容，逐步健全和完善教学资源体系，以科学高效的教学资源推广机制，满足海内外各类中文教学机构和各类中文学习者的多样化需求，构建更加开放、包容、规范的国际中文教育体系。
[bookmark: _GoBack]根据中外语言交流合作中心发布的《关于申报2021年度<国际中文教育中文水平等级标准>教学资源建设项目的通知》（以下简称“申报通知”）制定《<国际中文教育中文水平等级标准>教学资源建设项目申报指南（2021）》（以下简称“指南”）。

一、项目类别
教学资源建设项目分为重点项目、一般项目和委托项目三类：
1. 重点项目：主要资助纳入海外国民教育体系、创新教学理论支撑、填补市场空白、能够产生较大社会影响力、与目标国国际中文教育特殊需求和发展方向高度契合、与新技术深度融合的教学资源建设项目。项目期限一般为2-3年，资助额度为20-50万元人民币。
2. 一般项目：主要资助重点项目以外的其他教学资源建设项目。项目期限一般为1-2年，资助额度为20万元人民币以下（不含20万元）。
3. 委托项目：主要资助与语合中心教学资源业务工作联系密切，具有较强针对性和应用性的项目。委托项目既可通过《申报指南》发布，也可根据实际情况需要以招投标的方式或内部竞争性谈判的方式，委托专家团队立项实施。项目期限和资助额度由语合中心视任务情况确定。
项目预算须据实填写，杜绝编造虚假项目、盲目夸大项目预算。语合中心负责与项目责任单位签署相关协议。语合中心全额资助的项目，语合中心享有全部著作权；语合中心与责任单位或个人共同资金投入的项目，语合中心与项目责任单位或个人共享著作权；语合中心奖励性资助的项目，项目责任单位或个人享有著作权。
二、《等级标准》介绍
《等级标准》规定了中文作为第二语言学习者在生活、学习、工作等领域运用中文完成交际的语言水平等级。该标准分为“三等九级”，以言语交际能力、话题任务内容、语言量化指标三个层面为基础，配以听、说、读、写、译五项语言基本技能。同时结合中文独特性，明确规定不同级别中文水平应掌握的音节、汉字、词汇、语法“四维基准”语言要素量化指标，旨在形成一套“专业、开放、包容”的标准体系，以指导国际中文教育的教学、考试、学习与评估。
三、项目框架
教学资源建设项目须根据“项目框架”设计申报项目。项目框架主要面向国际中文教育三类适用群体，聚焦七种内容类型，建议五种媒介形式。
教学资源按适用对象分为三类：儿童中文学习者、青少年中文学习者和成人中文学习者。按内容类型分为七类：综合技能类、专项技能类、专项要素类、“中文+职业技能”类、文化国情类、读物类和工具书类。按媒介形式分为五类：纸质教材、数字素材、数字教材、网络课程和数字应用。教学资源项目应明确适用对象、内容类型和媒介形式。
（一）适用对象
儿童学习者主要指年龄5-12岁，幼儿园到小学阶段，海外中文非第一语言的中文学习者。
青少年学习者主要指年龄12-18岁，初中到高中阶段，海外中文非第一语言的中文学习者。
成人学习者主要指年龄18岁以上，中文非第一语言，海外高等院校专修或选修中文，或海外参加各类中文教育机构的学习者。
（二）内容类型
1. 综合技能类
综合技能类教学资源以综合提高学习者中文交际能力和跨文化交际能力为目标，以中国语言文字和中华文化为基本教学内容，涵盖听、说、读、写、译五项语言技能，包括语音、汉字、词汇、语法四项语言要素。
2. 专项技能类
专项技能类教学资源以提高学习者听、说、读、写、译五项语言技能中一项或两项技能为目标，以中国语言文字和中华文化为基本教学内容，例如中文听力教材、中文听说教材、中文视听说教材等。
3. 专项要素类
专项要素类教学资源以提高学习者语音、汉字、词汇、语法等语言要素中的一项或两项要素为目标，以中国语言文字和中华文化为基本教学内容，例如拼音课本、中文正音教材、汉字教材、中文语法教材等。
4. “中文+职业技能”类
“中文+职业技能”类教学资源主要面向成人学习者，以提高学习者某一领域、学科、职业、专业的中文水平为目标，服务中资企业海外员工培训和教学，例如商务中文教材、工业中文教材等。
5. 文化国情类
文化国情类教学资源为对中华文化和中国国情感兴趣的全球各界人士提供全方位了解中华文化和中国国情而编写。主题包括但不限于政治、经济、历史、科技、艺术、思想、习俗等。
6. 读物类
读物类教学资源以提高学习者中文阅读能力为目标，注重激发学习者对中文和中华文化的兴趣，按教学方式可分为课堂读物和课外读物，按呈现方式可分为文字读物、图画读物和图文读物，按教学内容可分为虚构读物和非虚构读物，按语言梯度可分为普通读物和分级读物。
7. 工具书类
工具书类教学资源为学习者考查中文字形、字音、字义、词义、字句出处和各种事实等而编撰，具有参考性、检索性和工具性，包括但不限于中文字典、中文词典、中文语法手册、中文百科全书等，以及专项、专题类工具书，如中文口语词典、医学中文词典、中华文化词典等。
（三）媒介形式
1. 纸质教材
纸质教材是指按照教学大纲要求编写、能系统地反映学科内容、由纸张装订成册并公开发行的教学用书。纸质教材应配套相应的文本、图形、图像、动画、视频、音频、多媒体课件等数字素材。
2. 数字素材
数字素材是指教学过程中使用的文本、图形、图像、动画、视频、音频等多媒体材料，是教学课件、网络课程、教学案例等教学资源的基本组成元素，是承载教学信息的基本单位。
3. 数字教材
数字教材是通过数字化技术实现对传统教材的文本、图形、图像、声音、视频、动画等媒体的整合，通过各种数字终端阅读并具有交互功能，能够支撑一门课程教学的完整教材资源。
4. 网络课程
网络课程是指以计算机网络为基础实现的课程教学内容及实施的教学活动总和。从组成内容来说，它包含教学目标、教学内容、教学活动和评价方法等课程教学必备的要素。从组成形式来说，它包含符合网络学习特点的按照一定的教学目标组织起来的课程教学内容、网络课程教学支撑环境以及基于以上二者开展的网络教学活动。
5. 数字应用
数字应用是指利用数字技术实现多种功能的复合型教学资源，包括网站、应用程序、插件、虚拟仿真系统、游戏、教学工具等。
教学资源的呈现形态包括但不限于上述五种媒介形式，并鼓励开发多种媒介形式相结合的新形态教学资源。
四、评审基本标准
[bookmark: _Hlk85984468]（一）纸质教材
1. 遵守中华人民共和国和相关国家法律法规，尊重各国文化传统和风俗习惯。
2. 材料完整，论证充分，全面展示项目情况，不存在版权争议。 
3. 与《等级标准》对标情况详细、清晰。除《等级标准》规定的听、说、读、写、译五项语言技能，语音、汉字、词汇、语法四项语言要素外，还应根据实际情况，贴合言语交际能力、话题任务内容、语言量化指标等内容。
4. 适用环境、教学对象、教学目标、教学内容定位明确。
5. 符合中文作为第二语言教学规律。
6. 知识和技能的编排循序渐进，难度合理。
7. 板块设计清晰，教学设计可操作性强。
8. 内容积极向上，真实反映当代中国国情。
9. 资源（包括纸质材料和数字资源）配置合理，可操作性强。
10.经费、预算安排合理。
（二）数字资源
数字资源建设除应符合上述纸质教材的全部要求外，还应符合以下要求：
1. 配置合理，运行可靠，没有链接中断或错误，不存在明显的技术故障。
2. 界面设计简明，导航路径清晰，具有较强的可操作性和互动性。
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